



在第9个全民国家安全教育日到来之际，西藏拉萨警备区官兵走上街头为群众普及国家安全知识。 何 琪 摄



4月11日，浙江省衢州市柯城区人武部组织人员为新世纪学校学生宣讲国家安全知识，并指导学生创作国家安全主题手绘画。 金鸣春 摄

### 贵州省雷山县

## 双语宣讲走进苗疆村寨

本报讯 陈钦、王永介报道：“不明飞行器闯入净空保护区，不但违反法律规定，还可能泄露军事秘密，危害国家安全……”4月8日，在第9个全民国家安全教育日到来之际，贵州省雷山县人武部组织苗汉双语宣讲队走进苗寨，运用苗汉双语，宣讲国家安全法等法律法规，引导广大群众了解国家安全知识，筑牢维护国家安全人民防线。

雷山县地处黔东南苗族侗族自治州西南部，是“九山半水半分田”的山区县，苗族占县总人口84.7%。如何提高全民国家安全教育覆盖率，让国家安全知识入脑入心，成为该县军地探索的课题。

活动当天，一场根据国家安全典型案例改编的苗汉双语剧，在雷山县民族广场芦笙堂里热闹开演。附近村社男女老少早早聚在露天场地观剧，随着剧情发展，现场不时响起热烈掌声。

极联合地方宣传、双拥、文化等部门，编排具有苗族特色的宣讲节目送到村寨，把国家安全教育触角向村屯延伸，用乡音俚语讲述家乡英雄保卫祖国的热血故事。

### 江西省鹰潭市月湖区

## 安全教育课堂搬进军营

本报讯 黄洪华、张俊报道：参观军史长廊、看国家安全知识展览、观摩武器装备实操训练、了解学习国家安全和典型案例……4月9日，江西省鹰潭市月湖区人武部联合区委国安办组织区内数百名小学师生走进驻军部队营区，体验一堂别开生面的国家安全教育课。

国家安全知识课堂上，学校师生翻看精心设计的国家安全宣传手册，聆听地方专家讲述网络泄密等典型案例，一个个故事引人深思，学生们听得入神。

学生来说，要增强忧患意识，将国家安全观念植根于心。”鹰潭市第一小学校长赵洁说，把国家安全教育从课堂搬进军营，改变了以往“照本宣科”“我说你做”的传统教育模式，这种趣味性、互动式的教学方式，更能让国家安全意识入耳入脑入心。

“青少年正处于世界观、人生观、价值观形成的关键阶段，军地联手开展国家安全教育活动，对提升他们的爱国主义意识和国家安全意识十分重要。”月湖区人武部领导表示，近年来，该人武部与驻军部队建立联络机制，积极协调学校与部队结对帮建，选派先进典型官兵走进校园开展国家安全教育国防教育，接下来，他们将积极与地方国安部门、驻军部队等一同推动青少年国家安全教育常态化长效化，切实增强青少年国家安全意识和素养。

### 国防论苑

## 谨防因「好奇」而泄密

郝 东 红

据媒体报道，近年来，国家安全机关会同有关部门破获了多起军事爱好者偷拍敏感军事装备的违法犯罪案件。不法分子使用长焦镜头、无人机等专业器材持续实施偷拍，泄露军事设施建造进度、军事行动部署等细节，受到了法律制裁。

然而，现实中，常有人因“好奇”而泄密。有人外出游玩看到军事设施，便随意“打卡”合影，随手发到个人社交账号；有人在路上偶遇部队军事调动、车队行进和官兵执行任务、装备跨区运输机动等，便拿起手机记录，毫无顾忌地在网上分享感受见闻；还有个别“军迷”为个人猎奇炫耀、博取流量关注，或蹲守军用机场、港口、国防军工单位，或专门驱车前往，或特意搭乘途经航线的轮渡、飞机，非法拍摄国家军事信息并扩散至互联网。这样的行为，会给境外敌对势力推测我军事装备建造进度、研究准备反制措施提供便利；泄露军事行动部署，会暴露军事装备部署位置、使用频率等重要信息；高清照片则会为敌情报人员分析推测我军事装备参数、性能和用途等提供参考。

处三年以上有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。“爱好”娱人悦己本是好事，但一旦触犯了法纪，换来的将是法律的制裁、严厉的惩罚。

哲人说，自由只存在于束缚之中，没有坚实的堤岸就不会有自由奔腾的江河。军事爱好者心系国防，更要遵守法律法规。接触、目睹军事信息时还需想想法律规定、国家安全，自觉管住“激动的心”，自觉放下“拍摄的手”，把欣慰藏在心间、把感动写进记忆。当发现他人私自拍摄敏感军事装备、设施和部队行动，当及时提醒制止，并视情自觉向相关机构、平台举报，配合协助国家安全有关部门开展调查取证，避免“爱好”触碰法律法规红线。

## 河南省南阳军分区组织党务工作培训 培养党务工作明白人

本报讯 李丁、袁毓江报道：4月上旬，河南省南阳军分区组织党务工作培训，军分区和人武部两级党委、支部委员和党小组长参加，大家在思想碰撞、交流借鉴中明晰党务工作基本职责、熟悉掌握基本法规方法、强化基本技能。

机关党支部建设更加过硬”“从案件问题看预防工作”“着力维护班子团结，建设坚强有力战斗集体”“学习贯彻民主集中制，提升组织工作质效”4个专题进行辅导。同时，结合“学法规、用法规、守法规”活动，抓好军队党的建设法规学习贯彻，系统梳理党建法规创新点、基层落实难点，找准实践落点、破解工作难点，把军队党的建设“抓什么、怎么抓”等问号拉直。



近日，多名书画家应邀走进驻澳门部队，围绕解放军进驻澳门25周年、练兵备战、履行防务和爱澳亲民等主题进行书画创作。 李 松 摄



近日，在湖南省洞庭湖区域应急救援打捞中心，三十余名民兵应急分队进行了水上运输训练。图为民兵分队使用门桥进行水上运输。 蒋 艳 摄

## 安徽省安庆市打造爱国主义教育新窗口 开通英烈祭扫公交专线

本报讯 韩强、丁保祥报道：“以前去烈士陵园祭扫，没有直达公交，到终点后还需要步行2公里，今年就方便多了……”4月4日上午，安徽省安庆市菱湖公交站迎来客流高峰，烈属余贵发在亲人的陪同下，登上通往烈士陵园的英

烈祭扫专线班车。据介绍，春节前夕，退役军人事务局工作人员到退伍老兵何正长家中走访慰问得知，每逢清明节、烈士纪念日等重大节日，他们都会前往烈士陵园看望曾经的战友，但由于烈士陵园位置较偏，祭扫

出行十分不便。工作人员了解情况后，及时与公交公司对接，开展座谈交流，实地考察线路，将增设英烈祭扫专线列入“为民办实事”具体项目。今年3月，祭扫专线如期开通，从安

庆市中心出发前往烈士陵园单趟路程仅40分钟。笔者看到，车身和车厢内喷涂英烈事迹图片，车头处放置便民服务站、药箱，每辆车内配置讲解员为乘车群众讲解安庆籍英烈的感人故事，车内还提供免费饮水。

据介绍，自2022年以来，由安庆市双拥办牵头，安庆市已先后开设拥军公交专线、军娃接送专线、英烈祭扫专线3条拥军优属线路。